



红绿相映入画来

——郴州市建设传承红色基因推进绿色发展示范区综述

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 郑翔

郴州是一片红色革命热土，“湘南起义”在此打响，“三大纪律·六项注意”在此颁布，“半条被子”故事在此发生。这里留下了毛泽东、朱德、陈毅、邓小平等老一辈无产阶级革命家光辉的战斗足迹，涌现出了邓中夏、黄克诚、萧克、邓力群等一大批郴籍开国将军和党政军领导人。

红色，成为了郴州这座城市的鲜明底色，持续为郴州人民提供丰厚的精神滋养与信念支撑。

去年9月，习近平总书记考察郴州时强调，“要用好这样的红色资源，讲好红色故事，搞好红色教育，让红色基因代代相传”“贯彻新发展理念，大力践行‘生态优先、绿色发展’‘绿水青山就是金山银山’理念”，并殷切嘱托要发挥优势，把郴州发展好。此后，郴州牢记总书记殷殷嘱托，依托资源特色，发挥生态优势，坚持传承红色基因，推进绿色发展，坚定不移走全面协调可持续的绿色发展道路，着力将郴州打造成传承红色基因推进绿色发展示范区，打造成为全省乃至全国有影响力的红色文旅郴州样板。



沙洲“快闪”献礼建党百年

红色资源“活”起来

这方热土孕育了丰富的红色文化。从湘南年关暴动指挥部旧址到中央红军突破第二、三道封锁线旧址群，从“半条被子”的故事发生地到“第一军规”颁布地，从黄克诚故居到邓华故居……一处处旧址、一个个红色印记无不彰显出郴州是一座红色资源的“精神富矿”。

让一个个红色地标亮起来，让一段段红色历史活起来。我市坚持顶层设计、科学谋划，把郴州市传承红色基因推进绿色发展示范区建设作为“一极六区”总战略中的重要组成部分。在郴州市“十四五”规划中把“坚持红色传承”作为专门部分进行规划部署，并先后高标准编制出台《郴州市红色旅游发展规划（2020—2030年）》《郴州市打造传承红色基因推进绿色发展示范区三年行动计划（2021—2023年）》等规划文件。同时，指导各县（市、区）科学编制红色旅游发展规划，注重红色旅游景区（点）的保护和开发，真正实现“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的目标。

与此同时，我市还编制完成《郴州市革命文物保护利用工程行动计划书》等规划及61处革命文物旧址维修方案，将革命文物保护管理和红色展示教育场馆建设纳入全市国土空间规划、历史文化名城保护规划；大力实施红色文物保护工程，先后完成黄克诚故居、“半条被子”故事发生地、中央红军突破第二道、第三道封锁线旧址群等20多处重要革命文物旧址修缮复原工作；开展了革命文物资源普查，建立了全市革命文物数据库，全市399处革命旧址遗迹有46处列入全省革命文物名录。

为了发挥“精神富矿”的作用，我市深入挖掘红色文化内涵，让红色故事发挥教育作用，先后创作了多个

文学文艺作品，编辑出版了《彩虹耀沙洲——习近平考察郴州纪实》《图说湘南起义》等，制作220多个红色专题片、微党课、短视频、微电影等，创作了现代昆剧《半条被子》并正式公演。我市还将红色教育纳入全市学校思政课重要内容，组织全市中小学生观看以“半条被子”故事为主题内容的“开学第一课”节目；编印了《郴州市中小学生红色教育读本》，编辑出版了《郴州红色遗址》《郴州红色人物》《郴州红色故事》；上线了《郴州红色旅游地图》，重点描绘了革命遗址、爱国主义教育基地、革命烈士纪念设施60个、旅游景点20个，生动展现了郴州重要党史人物、重要党史事件、各类红色资源和重要旅游资源。

不仅如此，我市还强势推进项目建设，大力推进以红色为主题的文化旅游发展，着力做好“红色+绿色+有色+古色+暖色”融合发展文章，高标准高质量推进红色文旅项目，扎实推动莽山—飞天山—东江湖—沙洲区域协同发展，全力打造“湘南红”红色文旅品牌。1—9月，纳入2021年全省旅游万亿产业重点项目表的10个项目共完成投资27.69亿元；实施立体营销，延伸旅游产业链条，重点打造了汝城沙洲红色景区、湘南起义旧址群、桂东“第一军规”广场、桂阳“夜宿梨山”纪念馆、安仁轿顶屋等多点红色研学之路及桂东第一军规广场—汝城沙洲红色景区—宜章湘南起义指挥部旧址的“不忘初心·重走长征路”湖南省精品旅游线路，并强化区域合作拓展市场，构筑区域文旅一体化格局。

革命遗址的修缮，红色旅游资源的开发，吸引了成千上万游客前来瞻仰参观学习。今年1—9月，全市红色旅游接待游客1900万人次，红色旅游综合收入逾140亿元。

海拔1100米高的桂东县沤江镇金洞村，依山傍水，年平均温度15.4℃。每到夏季，这里就会吸引许多旅游前来避暑。

游客的增多，直接带动了民宿、自驾旅游等新业态的发展。金洞村村民在家开起了民宿，每逢避暑旺季，便一房难求。许多村民也靠着开办民宿走上致富路，金洞村也成功入选中国美丽休闲乡村。这是我市依托得天独厚的绿色资源优势发展旅游的一个生动缩影。

近年来，我市对山水资源进行保护性开发，文旅产业规模不断壮大，品牌创建卓有成效，民宿、自驾旅游等新业态发展方兴未艾。截至2020年底，全市建成精品民宿210家、普通民宿1240家，初步构建“一核多点”民宿发展空间布局；先后建成湖南首批森林康养试点基地之一的郴州九龙江国家森林公园；在宜章县的莽山五指峰景区打造了一条无障碍旅游通道；发挥区位优势，打造“后花园式”旅游目的地。同时，全国首个省级自驾旅游与露营房车标准化委员会在湖南成立并落户郴州，《自驾游目的地基础设施与公共服务指南》《红军长征游步道建设与服务规范》等一批服务规范标准相继颁布实

施，郴州市和北湖区还获评中国优秀自驾游目的地。截至2020年底，我市拥有国家等级旅游景区46家、星级酒店18家、旅行社60家、湖南省乡村旅游区（点）172家；我市成功创建第一批国家文化和旅游消费试点城市，资兴市成功创建为国家全域旅游示范区，北湖区列入第四批全国旅游标准化示范单位，莽山五指峰景区获评全国首家无障碍旅游景区，汝城县沙洲村和安仁县塘村先后成功创建为全国乡村旅游重点村。

在大力挖掘绿色资源的同时，我市大力推进粤港澳大湾区“菜篮子”认证基地建设，成功创建省级优质农副产品供应示范基地（示范片）6个、粤港澳大湾区“菜篮子”认证基地100个、省“湘赣红”区域公用品牌授牌企业21家、省“湘江源”蔬菜授牌企业23家，省级以上农业产业化龙头企业累计达到66家，新建北湖蔬菜、安仁中药材2个现代农业特色产业聚集区，汝城县荣获中国特色农产品优势区（辣椒）、桂阳县荣获省级农村一二三产业融合示范区；成功创建国家级农业产业园3个、省级农业产业强镇6个、省级特色小镇1个，成功创建国家级、省级星级休闲农庄179家。2021

绿色发展“动”起来

近年来，我市实施农业“四大百亿产业”重大项目72个。目前，农业“四大百亿产业”及粮食全产业链产值达810亿元，占全市农业特色优势产业全产业链产值超过50%。

当前，低碳循环经济效果初显。近年来，我市坚决遏制“两高”项目盲目发展，严格“两高”项目准入门槛，推进工业、建筑、交通运输、农业农村、公共机构等领域节能减排，并从多方面入手，提高节能服务水平；依托基地建设，全面提高工业固体废弃物综合利用水平，构建了绿色低碳循环发展经济体系。在永兴县成立了全省首家县级固体废物管理站，建设了全省第一个废气集中处理站；永兴经济开发区成功入选“省级绿色园区”创建名单，郴州粮机等5家企业成功入选“省级绿色工厂”创建名单；我市累计53家矿山达到了绿色矿山标准；东江湖大数据中心成功认定为“国家绿色数据中心”，成为全国最节能环保、湖南省唯一获得认证的增强级（A级）数据中心。

深植于红色大地上的郴州，如今绿色发展风生水起。

未来蓝图“画”起来

机衔接机制，抓好“四大百亿产业”突破行动、粤港澳大湾区“菜篮子”对接行动等“两大行动”，构建以绿色农业为核心的生产体系，加强农产品产销对接，大力推进“互联网+”新业态，持续推进粤港澳大湾区蔬果供应基地、泉（冷）水鱼养殖基地、生猪屠宰肉联加工重点基地、粤港澳大湾区乡村休闲旅游首选地、浓香型烤烟生产基地的“五大基地”建设。在大力发展低碳循环经济方面，将着力构建“431010”工业资源综合利用产业空间布局体系，助推我市绿色低碳循环发展经济体系的建设。

百尺竿头更进一步。未来的郴州带着红色传承与绿色发展的重任，在利用好红色资源、发扬好红色传统、传承好红色基因中汲取强大力量，不断推动红色与绿色深度融合，“红色与绿色相映成画”的福地郴州正在绽放新的生机。

（本版图片均为资料图）

